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Estadistica Unidimensional

inter. «com Raul G.M.

Estadistica es la ciencia que se ocupa de ocupa de la recogida de
datos, su organizacién y analisis, asi como de las predicciones que, a partir
de estos datos, pueden hacerse. Es decir, permite el tratamiento
sistemaético de datos, la bisqueda de las conclusiones de los mismos y la
toma de decisiones tras su anélisis.

Existen dos clases de Estadistica, segin el problema que se estudie y el
método utilizado:

- Estadistica Descriptiva:

Se ocupa de tomar los datos de un conjunto, organizarlos en tablas o en representaciones gréficas y del
célculo de unos niimeros que nos informen de manera global del conjunto estudiado. (Nos centraremos en ésta)

- Estadistica Inferencial:

Trata sobre la elaboracién de conclusiones para la poblacion, partiendo de los resultados de una muestra
y del grado de fiabilidad de estas conclusiones.

2.0.- Conceptos basicos

El vocabulario especifico que aparece en cualquier estudio estadistico es:

e Poblacién: Es el conjunto formado por todos los elementos que existen para el estudio de un determinado
fenémeno.

e Individuo u objeto: Es cada uno de los elementos de la poblacién.

e  Muestra: Es el subconjunto extraido de la poblacién ya sea por necesidad o por obligacién, cuyo estudio
sirve ara inferir caracteristicas de toda la poblacién.

e Tamaiio de la muestra (N): Es el nimero de individuos que componen la muestra (en algunos casos
coincide con el de la poblacién)

2.1.- Variables o caracteres estadisticos

Es cada una de las cualidades o propiedades que permiten clasificar a los individuos de una poblacién
(objeto de estudio estadistico). Los valores de la variable se suelen representar por xi, Xz,......,Xn.

Las clases de variables estadisticas que aparecen en cualquier estudio estadistico son:

e Variables cualitativas: Aquellas que no se pueden medir y se describen con palabras. Por ejemplo: Raza
de un perro, Estado civil de una persona, color favorito....

e Variables cuantitativas: Aquellas que se pueden medir y expresar con nimeros. A su vez, las variables
cuantitativas pueden ser:

v'  Discretas: Aquellas que pueden tomar solamente un nimero finito de valores numéricos aislados.
Por ejemplo: niimero de hermanos, Numero de asignaturas aprobadas, Frutos de un drbol, etc.

v' Continuas: Aquellas que pueden tomar cualquier valor en un intervalo dado. Por ejemplo: Estatura
de los alumnos, el peso de cada una de los frutos de un arbol, nimero de teléfono....

Cuando se realiza un estudio estadistico, todos los conceptos de los que hemos hablado se suelen reflejar en la que
se llama ficha técnica.
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3.0.- Tablas Estadisticas

Una vez recogidos los datos, mediante encuestas por ejemplo, se suelen ordenar. La forma usual de hacerlo
es realizando un recuento y posteriormente formar una tabla con distintas columnas.

3.1.- Primera columna, x;:

Esta formada por los distintos valores que puede tomar la variable estadistica (ordenados de menor a
mayor si se trata de una variable cuantitativa). Si la variable a estudio es cuantitativa continua, o discreta pero con
muchos valores distintos, los datos deben agruparse en clases o intervalos. En estos casos, esta primera columna
se divide en dos, una para los intervalos y otra para la marca de clase, que es el valor medio de cada intervalo y se

a'+b'
calcula como la semisuma de los extremos del intervalo ( 5 j

Para construir los intervalos hay que tener en cuenta:
e Selocalizan los valores extremos a y b y se halla su diferencia (recorrido) r=b—a

e Se decide el nimero de intervalos que se quiere formar, teniendo en cuenta la cantidad de datos que
se poseen. Es conveniente que el nimero de intervalos esté entre 6 y 15.

e Se busca un nimero entero un poco mayor que el recorrido y que sea miultiplo del nimero de
intervalos, r'.

o Se forman los intervalos, de modo que el extremo inferior del primero sea algo menor que a y el
extremo superior del Gltimo sea algo mayor que b. Es deseable que los extremos de los intervalos no
coincidan con ninguno de los datos, pero si esto ocurriera, se forman los intervalos teniendo presente que
el limite inferior de una clase pertenece al intervalo, pero el limite superior no pertenece intervalo, se cuenta
en el siguiente intervalo.

Ejemplo 1: En una maternidad se han tomado los pesos (en kilogramos) de 50 recién nacidos:

INTERVALSS mnnn:: GLASE f.
2,8 3,2 3,8 2,5 2,7 3)7 1,9 2,6 3,5 2,3 1,65-2,05 1,85 4
2,05 - 2,45 2,25 5
3,0 26 1,8 3,3 2,9 2,1 3,4 2,8 3,1 3,9 245285 265 3
2,9 3,5 3,0 3,1 2,2 3.4 2,5 1,9 3,0 2,9 2,85-3,25 3,05 17
3,25-3,65 3,45 8
2,4 3,4 2,0 2,6 3,1 2,3 3,5 2,9 3,0 2,7 3,65 - 4,05 3,85 3
2,9 2,8 2,7 3,1 3,0 3,1 28 2,6 2,9 3,3 50

a) ¢Cudl es la variable v de qué tipo es?
Variable: peso de los recién nacidos. Tipo: cuantitativa continua.
b) Construye una tabla con los datos agrupados en 6 intervalos de 1,65 a 4,05.

Localizamos los valores extremos: 1,8 y 3,9. Por tanto, el Recorrido sera: R=39-18 =21

3.2.- Segunda columna, f;:

Se sitlian en ella las frecuencias absolutas: f, que es el nidmero total de veces que aparece el valor x;
de la variable estadistica, o el nimero de valores de la variable que hay en un determinado intervalo.

La suma de todas las frecuencias absolutas es el tamano de la muestra o poblacién a estudio (N), es decir:
A AR A +f,=>f=N
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3.3.- Tercera Columna, F;:

En ella se colocan las frecuencias absolutas acumuladas: Fi que son las sumas de todas las frecuencias
absolutas correspondientes a los valores anteriores a x;y la suya propia.

F=fi+fh+fi+ +

3.4.- Cuarta columna, h;:

La colocamos cuando nos interesa saber cuél es la proporcién del nimero de individuos con un valor
determinado respecto al total. Para ello calculamos la frecuencia relativa o proporcién: hi que es el cociente que
resulta de dividir su frecuencia absoluta (f;) entre el nimero total, N, de individuos.

o

. N y ademaés siempre cumple que: 0 < hi <1

La suma de todas las frecuencias relativas es la unidad.

h +h,+h+........ +h,=> h=1

3.5.- Quinta columna, H;:

S
i
L

En ella se colocan las frecuencias relativas acumuladas: H; que son las sumas de todas las frecuencias
relativas correspondientes a los valores anteriores a x; y la suya propia.

3.6.- Sexta columna, p;:

Se calculan los porcentajes, que es el tanto por ciento que representa el valor xi respecto del total. Se
calcula multiplicando la frecuencia relativa h; por 100 (o mediante una regla de tres)

p = h‘lOO Siempre cumple que: 0=<p;=100

La suma de todos los porcentajes es 100:

P, +DPy+ Dyt +pn=2pi=100

3.7.- Séptima columna, D_

En ella escribiremos la diferencia en valor absoluto entre la medida x; y la media, que luego nos servira
para calcular la desviacién media.

[, = x|
Si se trata de una tabla de datos agrupados en intervalos, entonces en esta columna apareceria:
|, — X[ f
Ademds de estas 7 columnas vamos a utilizar otras dos, que nos vendrdn muy bien para calcular algunos de los
pardmetros estadisticos.

Estas columnas van a ser, la columna séptima, en la que apareceré el producto X;'f v la columna octava en la

que aparece el producto xl.2 f.
Con todo esto, nuestra tabla de recogida y andlisis de datos seria de la forma:
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Intervalos | x; fi F; h; H, P, X;'f; Xt |x,. - X |fx

1
Totales: | N=>f 1 100 Z x;f; Z x;f, Z|x,. - ’_CM

Se puede colocar una columna formada por las frecuencias porcentuales acumuladas, pero no es muy
habitual. A la hora de realizar un estudio estadistico, no es obligatorio que utilicemos todas las columnas, sino solo
aquellas que sean necesarias para dicho estudio.

4.0.- Parametros estadisticos

Tomada una muestra unidimensional (xi, xg, ..., X») de tamano n, interesa reducir la informacién encerrada
en ella a sélo unos pocos pardmetros, llamados pardmetros estadisticos.
Hay tres tipos parametros estadisticos:

v" De centralizacién.
v" De posicién
v" De dispersion.

Para estudiar algunos de los parametros estadisticos mas importantes, nos vamos a ayudar del siguiente ejemplo:

Ejemplo 2: Las urgencias atendidas en las 7 primeras horas del dia en un centro de salud son:

4.1- Medidas de Centralizacion

=
(%]
w
()]
H
(5]
w

Las medidas de centralizacion resumen la informacién de la muestra:

4.1.1.- La Media Aritmética:

La media aritmética o media, x , es el mas conocido e intuitivo, siendo su objeto localizar alrededor de
qué punto se sitian todas las observaciones. Se calcula sumando todas las medidas y dividiendo dicho resultado
entre el nimero de medidas. Su célculo es bien sencillo:

)_Cz Zfi'xi _ Zf;.xi
3TN

- X, 27
En nuestro ejemplo, la media de urgencias atendidas sera: x = ZI{J = 7 = 3,86 personas

4.1.2.- La Mediana:

La Mediana, Me, como la media, es un pardmetro de localizacién, siendo su objeto resumir en una sola
cantidad los valores muestrales. Se define como el valor numérico que queda en el centro cuando se ordena toda
la muestra. (Medida central).

En nuestro ejemplo, la mediana de las urgencias atendidas sera:
Las ordenamos de menor a mayor: 1-3-3-4-5-5-6
Y Vemos que la mediana Me= 4.
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& Cdlculo de la mediana:

1. Ordenamos los datos de menor a mayor.

2. Si la serie tiene un nimero impar de medidas la mediana es la puntuacién central de la misma.
2,3,4,4,5,5,5,6,6 Me=5

3. Si la serie tiene un nimero par de puntuaciones la mediana es la media entre las dos puntuaciones centrales.
7,8,9,10,11,12 Me = 9.5

% Cdlculo de la mediana para datos agrupados

La mediana se encuentra en el intervalo donde la frecuencia acumulada llega hasta la mitad de la suma
de las frecuencias absolutas.

. . N
Es decir, tenemos que buscar el intervalo en el que se encuentre 5

Donde:
L es el limite inferior de la clase donde se encuentra la mediana.

N . .
o> es la semisuma de las frecuencias absolutas.

Fi1es la frecuencia acumulada anterior a la clase de la mediana.

S XX

a; es la amplitud de la clase (longitud del intervalo).

La mediana es independiente de las amplitudes de los intervalos.

Ejemplo 3: Calcular la mediana de una distribucion estadistica que viene dada por la siguiente tabla:

fi Fi
[60, 63) 5 5
[63, 66) 18 23
(66, 69) 42 65
(69, 72) 27 92
[72, 75) 8 100

Clase de la mediana: [66, 69)
El Limite inferior de la clase es: 66
La semisuma de las frecuencias absolutas es: N=100/2 = 50
La frecuencia acumulada anterior es 23.
La amplitud de la clase es 3.
N

==l5 _
2 © e+ 20=2

Con todos estos datos: Me =L, + 1 -3=67,93

4.1.3.- La Moda:

La Moda, Mo, es el dato que tiene mayor frecuencia absoluta, es decir el que mas se repite. Si la variable
es continua hablamos de intervalo modal. Podria ocurrir que hubiera varias modas, porque hubiera datos que se
repiten lo mismo.

En nuestro ejemplo, las modas serian 3 y 5 porque ambas se repiten dos veces. Mo=3y 5

Se puede hallar la moda para variables cualitativas y cuantitativas.
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Hallar la moda de la distribucién: 2, 3, 3,4,4,4,5,5 Mo =4

O

Si en un grupo hay dos o varias puntuaciones con la misma frecuencia y esa frecuencia es la méxima, la distribucién
es bimodal o multimodal, es decir, tiene varias modas.

1,1,1,4,4,5,5/5,7,8,9,9,9 Mo=1,5,9
Cuando todas las puntuaciones de un grupo tienen la misma frecuencia, no hay moda.
2,2,3,3,6,6,9,9 No hay moda
Si dos puntuaciones adyacentes tienen la frecuencia méxima, la moda es el promedio de las dos puntuaciones
adyacentes.

0,1,33,55,7,8 Mo =4

% Cdlculo de la moda para datos agrupados:

v Si todos los intervalos tienen la misma amplitud.

= fa
Mo=L + i ‘a.
l (fx _fi—1)+(fi _fi+1) I

Donde:
L es el limite inferior de la clase modal.
fi es la frecuencia absoluta de la clase modal.
fi1 es la frecuencia absoluta inmediatamente inferior a la clase modal.
fi+1 es la frecuencia absoluta inmediatamente posterior a la clase modal.

AN N N NN

a; es la amplitud de la clase.

fi+l

También se utiliza otra férmula de la moda que da un valor aproximado de ésta: Mo = L,, + f—'a
A o
i-1 i+1

i

Ejemplo 4: Calcular la moda de una distribucion estadistica que viene dada por la siguiente tabla:
fi

[60, 63) 5

[63, 66) 18

(66, 69) 42

[69, 72) 27

[72, 75) 8
N=100

La moda esta en la clase [66, 69)

El limite inferior de este intervalo es: 66

Fi=42 fii=18 fi1=27

La amplitud de la clase es 3.

Asi que si sustituimos en ambas expresiones:

(42-18)

Mo=Li+—f"_ﬁ’1 ‘a, =66+
(42-18)+(42-27)

3=67,846
(fi=f)+(f-fa)

Y con la férmula aproximada:

Mo=L+-J1 g 66127 .

3=67,8
fi+fa 18 +27

Y como vemos, el error cometido es practicamente despreciable.
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v' 8i los intervalos tienen amplitudes distintas.

En primer lugar, tenemos que hallar las alturas. h, = A
a,

La clase modal es la que tiene mayor altura.

h —h

— Li + i i—1 i
(hi - hi— ) (h h1+1)

La férmula de la moda aproximada cuando existen distintas amplitudes es: Mo =

Y para calcularla utilizaremos la expresion: Mo

L+

h_

Estadistica Unidimensional
Raul G.M.

+hi

i+1

obtenidas por un grupo de 50 alumnos. Calcular la moda.

fi hi
[0 5 15 3
7) 20 10
[7 9 12 6
[9,10) 3 3
N=50
Calculamos la clase que tiene mayor altura mediante: h, = L
ai
hehl5_g L A D0 LA 2, f
a 5 a, 2 a, 2
Por tanto, el intervalo modal o la clase modal es [5, 7)
Y la moda seréa:
h—h_, 10-3
Mo=1L, + ! a=5+——"—"-2=6,27
(h=h)+ ( ha) (10-3)+(10-6)
Si utilizamos la férmula aproximada:
6
Mo=1L, +— =5+—2=6,33
O ek, T 36

Ejemplo 5: En la siguiente tabla se muestra las calificaciones (suspenso, aprobado, notable y sobresaliente)

4.2.- Medidas de Posicion

Las medidas de posicién son valores de la variable que informan del lugar que ocupa un dato dentro del

conjunto ordenado de valores. Para calcular estas medidas la variable debe ser cuantitativa.

4.2.1.- Los Cuartiles:

Los Cuartiles Q1, Q2 y Qs, son medidas que dividen el conjunto de datos ordenados en cuatro partes

iguales, es decir, en cada tramo esté el 25% de los datos recogidos en el estudio.

v Qi1, Q2 y Q3 determinan los valores correspondientes al 25%, al 50% v al 75% de los datos.

v Q2 coincide con la mediana.

@& Calculo de los cuartiles:

1. Ordenamos los datos de menor a mayor.

. . ., kN
2. Buscamos el lugar que ocupa cada cuartil mediante la expresion: e
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Cadlculo de los cuartiles para Numero impar de datos:

2,3, 4, 5 6 7 9
Xi= 27 57 37 67 77 49 9 \l/ \l/ \l/

QU G

Cadlculo de los cuartiles para Numero par de datos:

1,2, 3, 4 56,7 9
25 45 6.5
Lol
QO G

2,53,4,6,7,1,9

Cdlculo de los cuartiles para datos agrupados:

En primer lugar, buscamos la clase donde se encuentra % con k=123, en la tabla de las

frecuencias acumuladas.

k.iN_FH

Para calcular los 3 cuartiles nos ayudaremos de la férmula: Q=L+ 4 k=123

1

Donde:

Li es el limite inferior de la clase modal.

Fi es la frecuencia absoluta acumulada de la clase modal.

Fi1 es la frecuencia absoluta acumulada inmediatamente inferior a la clase modal.
f; es la frecuencia absoluta de la clase modal.

AN NN

ai es la amplitud de la clase.

Ejemplo: Calcular los cuartiles de la distribucion de la siguiente tabla:

fi Fi
[50, 60) 8 8
[60, 70) 10 18
[70, 80) 16 34
[80, 90) 14 48
[90, 100) 10 58
[100, 110) 5 63
[110, 120) 2 65

N=65

Célculo del primer cuartil: %3 =16,25 por tanto esté en el intervalo [60,70) y utilizando la férmula:

k'N 165
Nk, % g
Q=L+2% g > Q=60+—2_10=6825
f 10
Célculo del segundo cuartil: % = 32,5 por tanto esté en el intervalo [70,80) y utilizando la férmula:
5 5, 25
Q=L+ T-ai - Q,=70+ T'IO =79,06
Calculo del tercer cuartil: % =48,75 por tanto esta en el intervalo [90,100) y utilizando la férmula:
kN 3 365 48
Q=L+4—— a2 Q =90+—410 10=90,75
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4.2.2.- Los Deciles:

Los deciles son los nueve valores que dividen la serie de datos en diez partes iguales y dan los valores
correspondientes al 10%, al 20%... y al 90% de los datos.

inter: «com

v" Dsgo coincide con la mediana.
El célculo de los Deciles no tiene mucho sentido en un estudio estadistico discreto.

% Calculo de los Deciles:
En primer lugar, buscamos la clase donde se encuentra, % con k=123,...... ,9 enla tabla de

las frecuencias acumuladas.

Y después nos ayudaremos de la férmula:
k'N
10
D, =L1.+T-ai con k=123,....... ,9
i
Donde:
v' Li es el limite inferior de la clase donde se encuentra el percentil.
N es la suma de las frecuencias absolutas.
Fi1 es la frecuencia acumulada anterior a la clase del percentil.
a; es la amplitud de la clase.

AR

Ejemplo: Calcular el decil 60 de la siguiente distribucion:

fi Fi
[50, 60) 8 8
[60, 70) 10 18
[70, 80) 16 34
(80, 90) 14 48
[90, 100) 10 58
[100, 110) 5 63
[110, 120) 2 65

N=65

Decil 60: Calculamos donde se encuentra: % =39 por tanto esta en el intervalo [80,90)

kN 6:65
i-1

D, :L,+mT-a. - D, =80+10T~10:83,57

i

4.2.3.- Los Percentiles:

Los Percentiles o Centiles, Pk, son medidas que dividen el conjunto de todos los datos en 100 partes iguales.
v' Pgs, Psy y P75 determinan los valores correspondientes al 25%, al 50% y al 75% de los datos.

v" Ps coincide con la mediana.
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El célculo de los percentiles no tiene mucho sentido en un estudio estadistico discreto.

@ Calculo de los percentiles:

En primer lugar, buscamos la clase donde se encuentra, % con k=123,...... ,99 en latabla de
las frecuencias acumuladas.
k'N
i
Y después nos ayudaremos de la férmula: P, =L, + %'ai con k=123,...... ,99
i

Donde:

Li es el limite inferior de la clase donde se encuentra el percentil.
N es la suma de las frecuencias absolutas.

Fi1 es la frecuencia acumulada anterior a la clase del percentil.

ASRNIENEN

a; es la amplitud de la clase.

Ejemplo: Calcular el percentil 35, 60 y 95 de la distribucion de la tabla:

fi Fi
[50, 60) 8 8
[60, 70) 10 18
[70, 80) 16 34
[80, 90) 14 48
[90, 100) 10 58
[100, 110) 5 63
[110, 120) 2 65

N=65
. 3565 . .
Percentil 35: Calculamos donde se encuentra: 0 = 22,75 por tanto esta en el intervalo [70,80)
kN 3665 18
p=L,+100 ", ., p 704100 "j9_7297
fi 16
60-65

Percentil 60: Calculamos donde se encuentra: 0 =39 por tanto esta en el intervalo [80,90)

kN 6065

p-1+100 ", _, p _g0+100 " j9_g357
fi 14
95’%5 =61,75 por tanto esta en el intervalo [100,110)

Percentil 95: Calculamos donde se encuentra:

kN 9565
P =L +%-a. > Py=100+100 —10-1075

4.3- Medidas de Dispersion

Las medidas de dispersion nos informan sobre cuanto se alejan del centro los valores de la distribucion.

Las medidas de dispersién son:

Rango
Desviacién Media
Varianza
Desviacién tipica

AN NN

Coeficiente de variacién
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4.3.1.- Rango o Recorrido:

El rango, r, (también conocido por recorrido o amplitud) es la diferencia entre el mayor y el menor de los
datos de una distribucién estadistica, y que indica qué extensién de la recta de los nimeros ocupan los datos de

nuestra muestra.

4.3.2.- Desviacion media:

La desviacién respecto a la media es la diferencia en valor absoluto entre cada valor de la variable
estadistica y la media aritmética.

La desviacién media se representa por signo D_y la calcularemos mediante la expresién:

Donde:
v X esla media aritmética
v" x; hace referencia a la medida, tanto si es discreta como si es continua, solo que en la distribucién
continua representara la marca de clase del intervalo correspondiente.

Ejemplo: Calcular la desviacién media de la distribucion:

xi fi xi-fi |x-x| |x-x|-fi
[10, 15) 12.5 3 37.5 9.286 27.858
[15, 20) 17.5 5 87.5 4286 2143
[20, 25) 22.5 7 1575 0.714 4.998
[25, 30) 27.5 4 110 5.714 22.856
[30, 35) 32.5 2 65 10.714 21.428
21 457.5 98.57
Primero calculamos la media aritmética: x = ZI)\? g = % =21,786

_Shod 57,

Yd 6s la desviaci6 dia: D,
espués la desviacion media: D, N o1

4.3.3.- Varianza:

La Varianza, Var, mide la dispersion alrededor de la media; cuanto més pequefia sea, mas concentrados
estaran los puntos alrededor de:

4.3.4.- Desviacion tipica:

Para evitar tener que trabajar con las unidades cuadradas de la varianza, se extrae su raiz cuadrada, con

a:m:4/¥_)—<2

lo se obtiene la desviacién tipica, o .

rtt
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4.3.5.- Coeficiente de Variacion:

Las dispersiones de aquellas distribuciones que tienen medias aritméticas diferentes o cuyos datos vienen
dados en unidades diferentes se pueden comparar mediante el coeficiente de variacién, que se define como el
cociente entre la desviacién tipica y la media.

CV.=

%1 Q

5.0.- Graficos estadisticos

A la hora de presentar los resultados de un estudio estadistico, es muy til y recomendable utilizar
alguno u algunos gréficos estadisticos.

5.1.- Grdfico de barras:

El gréafico de barras, como su nombre lo indica, esta constituido por barras rectangulares de igual ancho,
conservando la misma distancia de separacion entre si. Se utiliza basicamente para mostrar y comparar frecuencias
de variables cuantitativas o comportamientos en el tiempo, cuando el nimero de items es reducido.

Para elaborarlo deberiamos:

v' Utilizar un sistema de coordenadas rectangulares Tallas en Camisas de Hombre

y se llevan al eje de las "X" los valores que toma 14
la variable en estudio y en el eje de las "y" se 12 A

colocan las frecuencias de cada barra. 10 - L _—
8 g m|s
v" Luego se construyen los rectdngulos, tomando 6 s - e
como base al eje de las abscisas, cuya altura sera = 4 - 3 : = oy
igual a cada una de las diferentes frecuencias que = 2 - I . l o
presentan las variables en estudio. 0 - -
XS s m I xI

v" La magnitud con que viene expresada la variable se observa en la longitud de las barras (rectangulos). Es
importante destacar que solamente la longitud de las barras y no su anchura es lo que denota la diferencia
de magnitud entre los valores de la variable.

v" Todas las barras tienen que tener una anchura igual, separadas entre si, preferiblemente por una longitud
igual a la mitad del ancho de estas o distancias iguales entre barras.

v' Las barras se pueden graficar tanto verticalmente como horizontalmente. Se pueden elaborar barras
compuestas y barras agrupadas.

En este tipo de gréfico se pueden utilizar:

e Barras simples: Compara valores entre categorias de una variable

e Barras dobles: Compara valores entre categorias de dos variables

e Barras multiples: Compara valores entre categorias de dos o mas variables.

e Barras verticales: Las categorias de la variable deben ubicarse en el eje x.

e Barras horizontales: Las categorias de la variable deben ubicarse en el eje y.

e Barras Aplicadas: Compara entre categorias el aporte de cada valor en el total.

5.2.- Grdfico de lineas o Tendencias:

Usado béasicamente para mostrar el comportamiento de una variable cuantitativa a través del tiempo. El
gréfico de lineas consiste en segmentos rectilineos unidos entre si, los cuales resaltan las variaciones de la variable |
por unidad de tiempo. N

|
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Cuando se tienen varias variables a representar, con | g9
el fin de establecer comparaciones entre ellas (siempre 180

que su unidad de medida sea la misma); se utiliza = *¢°
140

2 w=de==con conexién de
plasmarlos en un solo gréfico, el cual es el resultado  ,,, | et Archn
de representar varias variables en un mismo plano. A 100 =ill= disponen de acceso a
este tipo de gréfico se le llama gréfico de lineas 80 | et
- W =#==algin tipo de
compuesto. ordenador

20

40 |
% Criterios para elaborar un grafico de lineas: 0

2004 2005 2006 2007 2008 2009

1. La utilizacién de la escala que se utilizard en el plano cartesiano puede variar tomando en cuenta el
fenémeno que se va a graficar. No es necesario que las abscisas (ejes x) y las ordenadas (eje y) del plano
cartesiano lleven la misma escala; sin embargo, cuando las magnitudes de las variables no se diferencian
sustancialmente es recomendable utilizar escalas iguales para obtener un grafico con mayor precisién.

2. Cuando una de las variables en estudio se inicia con valores muy altos es recomendable no comenzar el
eje por el origen cartesiano sino por un valor préximo o por el mismo valor por donde comienza la variable.

3. Es costumbre representar en el eje de las x del plano cartesiano la variable independiente del estudio que
se realiza y en el eje de las y la variable dependiente. En aquellos casos que se dificulta distinguir el tipo
de variable se recomienda colocar en la ordenada del plano cartesiano las frecuencias de las variables en
estudio y sobre la abscisa la variable cronolégica (afios, semanas, dias, horas, etc.)

5.3.- Gridfico de sectores circulares:

Usualmente llamado gréfico de torta, debido a su forma caracteristica Ajedrez

de una circunferencia dividida en sectores, por medio de radios que dan la
sensacion de un pastel cortado en porciones. y
Natacion ¢

Se usa para representar variables cualitativas en porcentajes o cifras absolutas 11%

cuando el nimero de items no es superior a 5 y se quiere resaltar uno de ellos.

En el ejemplo de la derecha podemos observar el grafico de sectores en el
que aparecen los datos de los deportes preferidos de los esparioles.

5.4.- Histograma de frecuencias:

El histograma es un diagrama en forma de columna, muy parecido a los gréaficos de barras. Se define como
un conjunto de rectangulos paralelos, en el que la base representa la clase de la distribucién y su altura la magnitud
que alcanza la frecuencia de la clase correspondiente. Son barras rectangulares levantadas sobre el eje de las
abscisas del plano cartesiano utilizando escalas adecuadas para los valores que asume la variable en la distribucién
de frecuencia.

El ancho de la base de los rectangulos es proporcional a
cada clase de la distribucién, de tal manera que, cuando la

distribucién tiene clases de igual tamano, el tamano de
todos los rectangulos tendréa bases iguales.

Los lados del rectadngulo se levantan sobre los puntos del
eje de las x que corresponden a los limites de cada clase y

Clientes

la longitud de los mismos sera igual a la frecuencia que

0-10 1120 2130 3140 4150 5160 6170 7180 s1s0 s1100  tenga esa clase, los lados por lo tanto corresponden a la H
Tempo de espera (minutos) frecuencia de cada clase de la distribucién de frecuencia. w

|
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Cuando se elaboran gréficas estadisticas en el plano cartesiano es recomendable que en el eje de las ordenadas

se representen las frecuencias v el eje de abscisas las variables independientes.

5.5.- Poligono de frecuencias:

Se utiliza béasicamente para mostrar la distribucién de frecuencias de variables cuantitativas, para
construirlo se toma la marca de clase que coincide con el punto medio de cada rectangulo de un histograma.

0,6
0,5
0,4
0,3

0,2

® ~— % ~+ 3 ® 6 %~ 0 ©

0,1

Distribucion del sueldo seguin sexo del empleado

—f—mujer

~i—hombre

0,025

50 150 250

350

450

Sueldo ( miles de pesos)

Histograma y poligono de frecuencias

134

Fecuenca absoluta
>

]

e

yd

Coumnal

Pasos para elaborar un poligono de frecuencias:

a) Se dibuja un plano cartesiano.

b) Se traza sobre el eje de las abscisas, a distancias
iguales, los puntos medios de las diferentes clases
de la distribucién de frecuencias.

c) Se levantan perpendiculares por cada una de
las marcas de clase, con una longitud igual a la
frecuencia de cada una de las clases que integran la
distribucién de frecuencia. Al final de cada
perpendicular se marca un punto.

d) Los puntos resultantes se unen por medio de
una linea recta obteniéndose una linea poligonal.
e) Con la finalidad de cerrar la linea poligonal se
agrega una clase imaginaria con frecuencia cero a
cada extremo de la distribucién de frecuencia, por
tales motivos ambos extremos del poligono se

cortan con el eje de las abscisas.

También se puede elaborar un poligono de
de haber
histograma; si se determina el punto medio de cada
rectangulo de un histograma y esos puntos medios

frecuencia después graficado un

se unen por medio de segmentos de recta dan como

resultado el poligono de frecuencia.
(Figura de la izquierda)

5.6.- Histograma de frecuencias acumuladas:

Se utiliza basicamente para mostrar la distribucién de frecuencias acumulada de variables cuantitativas. Es

una grafica que se elabora con los valores de las frecuencias acumuladas (menor que y mayor que) y los limites de

las clases de una distribucién de frecuencia.

El poligono de frecuencias acumuladas es conocido cominmente como ojiva.

La ojiva es una representacion grafica que consiste en 500
una linea, que puede ser ascendente o descendente y se 450
utiliza para representar las distribuciones de frecuencias *™
acumuladas menor que y mayor que, segun los datos 2:
utilizados. En los estudios de andlisis estadisticos la ojiva s,
es de gran utilidad porque permite obtener con gran mo
aproximacién cierta informacién requerida, en un 130
momento determinado. 100

50

0
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6.0.- Ejercicios Resueltos:

1. Sea la siguiente distribucién estadistica:

X; fi Hallar:
[10,15) | 3 a) La moda, mediana y media.
[15,20) | 5 b) El rango, desviaciéon media, varianza, desviacion tipica y C.V.
[20,25) | 7 c) Los cuartiles 1° y 3°.
(25,30) | 4 d) Los percentiles 30, 70 y 97.
[30,35) | 2

Lo primero es completar la tabla con las columnas necesarias:

" terval(’;’ = fi Fi h H xi-fi X - fi |x, — x|

(10, 15) 125 3 3 | 0,143 | 0,143 37.5 468.75 27.857

[15, 20) 175 5 8 | 0,238 | 0,381 87.5 1537.3 21.429

[20, 25) 225 7 15 | 0,333 | 0,714 157.5 3543.8 5

(25, 30) 275 4 19 | 0,190 | 0,904 110 3025 22.857

(30, 35) 32.5 2 21 | 0,095 1 65 2112.5 21.429
N=21 > xf=4575 | 10681.25 | X |x —X|f=98,571

Moda: La moda, que es el valor que mas se repite, se encuentra en el intervalo [20, 25), asi que:

Mo=L, + f=fa a 204 — =5

(f=fa)+ (=) T=5)r(7=4)> "%

Mediana: La mediana, que es la medida central, N/2=10,5, se encuentra en el intervalo [20,25), por tanto:

N

“_F
Me=L+2 g -20+ 10‘3 8521786
Media: La media aritmética viene dada por: x= Zf, X zf".x" = 457,5 =21,79

>f N 21

Rango: El rango es la diferencia entre el mayor valor y el menor: r=x__ —x_ =35-10=25

ax

D% —x| _9871

- 4,694
N 21

Desviacién media: viene dada por: D, =

2 . _10681,25

—21,79% = 33,827
21

Varianza: La calculamos mediante la expresién Var =

La Desviacién tipica es la raiz cuadrada de la varianza: o =+/Var = Zf’ Xi «}33 827 =5,816
El coeficiente de variacién es: C.V. = g = w =0,267
x 21,79
ﬂ - FH
Los cuartiles vienen dados por: Q, =L, + 4 7 a

121,

El primer cuartil, Q1, estéd en 21/4=>5,25 esté en la clase [15, 20) y su valor es: Q, =15+ 45 -5=17,25

2018 © Selectividad.intergranada.com
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321 .

El tercer cuartil, Qs, estd en 21-3/4=15,75 esta en la clase [25, 30) y su valor es: Q, =25+ 4T'5 = 25,936

kN

Los Percentiles vienen dados por la expresion: B, =L, L1007,

i

3021
3021 100 -3
El percentil 30 00 =6,3 se encuentra en la clase [15, 20) y su valor es: P,, =15 +T~5 =18,3

70-21
. — -8
El percentil 70 % =14,7 se encuentra en la clase [20, 25) y su valor es: P, =20+ %-S =24786

9721
ki |
9721 100 9

El percentil 97 00 = 20,37 se encuentra en la clase [30, 35) y su valor es: P,, =30+ -5 =233,425

2.- Al laboratorio de la policia cientifica de Casablanca, han llegado 30 botellas de agua de distintas marcas, para
analizar su contenido en sales minerales,

Se han obtenido los siguientes datos, expresados en mg.

46 25 27 30 48 40 76 75 49 59 33 52 21 32 45 27 44 37 62 56 29 54 45 66 69 34 53 45 75 56

1.- Clasifica la variable estadistica de concentracién de sales.
La concentracién de sales, x;, es una variable estadistica cuantitativa continua.

2.- Agrupa los datos en una tabla de 7 intervalos.

El recorrido, r, es la diferencia entre los valores maximos y minimos;
r=max—min=76-21=55 —» r=55

Elegimos un r’, un poco maés grande que el recorrido v que ademés sea multiplo de 7. r'=56

Calculamos Ar=r'-r=1 — % =0,5 y calculamos la amplitud de cada intervalo: a, = % =8

Con esto cada intervalo tiene una amplitud a=8 y empezamos en: min—a =21-0,5=20,5

Por tanto, el primer intervalo es (20,5-28,5).

3.- Completa la tabla con todas las columnas necesarias

Intervalz)c; Xi f Fi h Hi xif xif |, = X|-f
20,5 -28,5 245 4 0,133 | 0,133 98 2401 91,72

28,5 -36,5 32,5 5 0,166 | 0,3 162,5 5281,25 74,15
36,56-445 40,5 3 12 0,1 0,4 121,5 4920,75 20,79
445-525 485 7 19 0,233 | 0,633 339,5 16465,75 7,49
52,5-60,5 56,5 5 24 0,166 | 0,8 282,5 15961,25 45,35

60,5 - 68,5 64,5 2 26 0,066 | 0,866 129 8320,5 34,14
68,5-76,5 72,5 4 30 0,133 1 290 21025 100,28

Tz N=30 Yxf=1423 | S x*f=743755 | Y|x -xf=37392
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Calcula:

4.- La media y la moda

La media aritmética viene dada por: Media: x = ZI)\;’f’ = % =47,43
La moda, que es el valor que mas se repite, el 7, se encuentra en el intervalo (44,5 — 52.,5), asi que:
Mo=1L, + fi= ~ai:44,5+&-8:49,83
(f=fa)+(f-fa) (7-3)+(7-5)

5.- La mediana v los cuartiles

La mediana, que es la medida central, N/2=15, se encuentra en el intervalo (44,5 — 52,5) por tanto:

N E
o il _
Me=1L, +-2 ~a,,=44,5+15712-8:47,93
ﬂ - Eq
Los cuartiles vienen dados por: Q, =L, + 4—'a,.

El primer cuartil, Qi, estd en 30/4=7,5 y se corresponde con la clase (28,5 — 36,5) y su valor es:
7,5-4
5

Q =285+ 8=34,1

El tercer cuartil, Qs, estd en 30-3/4=22,5 y se corresponde con la clase (52,5 -60,5) y su valor es:

Q,=525+222" Y5 _5g1
6.- Los percentiles P4, Pso y Pog
kN _p
Los Percentiles vienen dados por la expresién: P, =L +%,H~a,.
1
El percentil 40 % =12 se encuentra en la clase (36,5 — 44,5) y su valor es: P, =36,5 +$-8 =445
El percentil 80 % =24 se encuentra en la clase (52,5 - 60,5) y su valor es: P, =52,5 +¥8 =60,5
El percentil 98 % =29,4 se encuentra en la clase (68,5 — 76,5) y su valor es: P, =68,5 +M~8 =75,3

7.- La desviacién media

La desviacién media viene dada por: D, = z';ij_ x| = 37;(’)92 =12,464

8.- La varianza y la desviacién tipica

La Varianza la calculamos mediante la expresiéon Var = —47,43% = 229,58

2 . 743755
N 30

2
La Desviacion tipica es la raiz cuadrada de la varianza: o =+/Var = J% —-x% = 4229, 58 =15,15

2018 © Selectividad.intergranada.com
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9.- El coeficiente de variacién

El coeficiente de variacién es: C.V. = g = 1515 =0,319
x 47,43

10.- Representa los datos mediante el grafico que consideres méas adecuado.

Contenido en sales minerales en el Agua (mg)

24,5 32,5 40,5 48,5 56,5 64,5 72,5

3.- Al lanzar 30 veces un dado, se obtienen los siguientes resultados:
2,543,1,6,45424,6,13,63,1,24,154,64,1234,14

a) Recuenta los datos y organizalos en una tabla.

b) Calcula la media, la mediana y la moda.

c) Calcula el recorrido.

d) Calcula la varianza y la desviacién tipica.

e) A lavista de la tabla, ¢Se puede sospechar que el dado esta trucado?

Sol:
Xj f| fi'xi lelz
1 6 G .
2| 4 8 16
3| 4 12 36
a1 9 36 144
5 3 15 75
6 4 24 144
N=30 | 2fx =101 | Y fx? =421

b) x=3,36; m.=4; My,=4; ¢) 5;d) 2,74 y 1,66; e) Trucado
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